PROVA 535/11 Pags.
EXAME DO ENSINO SECUNDARIO A NIVEL DE ESCOLA

EQUIVALENTE A EXAME NACIONAL

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais

Duracio da prova: 150 minutos

2007 1. FASE

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagcao implica a
anulacao de todos os itens de escolha
multipla.

V.S.F.F.
535.V1/1



535.V1/2

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (pag. 11)




ESTA FOLHA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE



Grupo |

Os sete itens deste grupo sédo de escolha multipla.
Para cada um deles, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, o item sera anulado, 0 mesmo acontecendo se a letra
transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.

Uma caixa contém bolas brancas e bolas pretas.

Tira-se da caixa, ao acaso, uma bola e verifica-se de que cor é. Se for branca, ndo é retirada mais
nenhuma bola da caixa. Se for preta, retira-se, sem repor a primeira bola, uma segunda bola da caixa.
Vai-se procedendo desta forma, até sair uma bola branca da caixa.

Seja X a variavel aleatoria “nimero de bolas tiradas da caixa até sair bola branca”.

Sabe-se que a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatoria X é

Z; 1 2 4
P(X = xz) l i - -
2 10 20 20

Qual das figuras seguintes representa a caixa com as bolas?

ML L IGIOL IOl 101 I 1 I0ie]

(C)!OQ'QO (D)_'OOQ._.LL

Dos vinte alunos que estdo numa sala a realizar um exame de Matematica, catorze utilizam uma
calculadora da marca CAS/O e os outros seis, uma da marca TEXAS.
Escolhidos, ao acaso, trés dos vinte alunos que estao a realizar o exame, qual a probabilidade destes

estarem a usar calculadoras todas da mesma marca?

1 91 32 5)
(A) — B) = ©) o (D) —

535.V1/4



Na figura ao lado estao representadas:

« parte do gréafico de uma fungéo quadratica f .

+ parte do grafico de uma funcao afim g¢.

A recta que é gréfico da fungdo ¢, ¢é tangente ao grafico da
funcdo f no ponto de coordenadas (2,4) e passa pela
origem do referencial.

Seja h afungao definida por h(x) = f(x) X g(x).

Qual é o valorde h'(2)?

(A) 2 (B) 4 (C) 8

Na figura estao representadas graficamente duas fungdes:
- afungdo f, definidaem R por f(x)=3"

« afungdo g, definidaem R* por g(z) = log, z

(D) 16

[C) RSP

O ponto A pertence ao grafico de f e ao eixo das ordenadas; o ponto B pertence ao grafico de

g e ao eixo das abcissas.

Oponto R pertence ao grafico de ¢ e tem ordenada igual & do ponto A .

O ponto () pertence ao graficode f e tem abcissa igual @ do ponto B .

Oponto P ¢é o ponto de intersecgdo dasrectas AR e B(Q.

Qual é a area do triangulo [PQR]?

(A) 2 (B) 4 (C) %

(D) 9

V.S.F.F.
535.V1/5



cosz
?

5. Qualéovalorde lim
z—0" T

(A) 0 (B) 1 (© 5 (D) +o0

6117 _|_ 1
6. Indique o conjunto dos numeros reais que sao solugdes da inequacgao T 1 >0
—Inz

(A) 10.¢[ (B) |-o0,¢] (C) [0, (D) e, + odf

7. Seja z um numero complexo diferente de zero.
Sabendo que argz = 7, qual das seguintes afirmagodes é falsa?

(A) Re(z) <0 (B) Im<z2> >0 (C) z=7 (D) arg(—2) =0

535.V1/6



Grupo |l

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que
tiver de efectuar e todas as justificagdées necessarias.

Atenc¢ado: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagao, pretende-se sempre o valor
exacto.

1.

: . . , LT
Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere: 2, =342 e 2, = 2(3185
2 2

1.1. Sem recorrer a calculadora, determine 12—2 apresentando o resultado final na forma
—1
algébrica.
~ 2
1.2. Resolva,em C, aequagdo 2" = —z,.

Apresente as solugdes na forma trigonométrica.

Dos 120 alunos que terminaram no ultimo ano lectivo, um curso de engenharia numa universidade,

sabe-se que:

+ 45% séo do sexo feminino.

* a quarta parte do total estdo actualmente desempregados.

+ considerando apenas os que tém emprego, 3 em cada 5 s&do do sexo masculino.

2.1. Escolhido, ao acaso, um dos alunos que terminaram o curso, determine a probabilidade de:
2.1.1. serum rapaz desempregado. Apresente o resultado em percentagem.
2.1.2. estar empregado sabendo que € uma rapariga. Apresente o resultado na forma de

fraccao irredutivel.

2.2. 8 dos jovens desempregados, 5 rapazes e 3 raparigas concorrem a uma vaga para um
emprego numa empresa. Entre outras provas, os jovens serao entrevistados individualmente por

um dos administradores. Supondo que a ordem das entrevistas é aleatéria, determine a

probabilidade dos 5 rapazes serem os Ultimos a serem entrevistados.

Apresente o resultado na forma de dizima, com aproximacao as milésimas.

2
z
Considere a fungdo f, real de variavel real, de dominio R, definida por f(z) =—.

x

Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes.

3.1. Estude afungdo [ quanto a existéncia de assimptotas n&o verticais do seu grafico.
/ 2z — 2 ~ R . o
3.2. Mostre que f'(x) = — € estude a fungao quanto a monotonia e existéncia de extremos
r

relativos.
V.S.F.F.
535.v1/7



4. Considere afungdo g, de dominio |—1,-+ oo|, definida por g(x) = 2r —In(x +1)

4.1.

4.2.

4.3.

Aplicando a definicdo de derivada, determine g' (O) e escreva uma equacgao da recta tangente
ao graficode ¢ no ponto de abcissa 0.

Recorrendo ao Teorema de Bolzano, mostre que a equacdo ¢g(x) =2 tem, no intervalo
10,3[, pelo menos uma solug&o.

Determine g” (z) e, a partir do resultado obtido, conclua que o gréfico de ¢ n&o tem pontos

de inflexao.

5. Na figura esta representada uma circunferéncia com centro no ponto O e raio 1.

Sabe-se que:

+ Osarcos AB, BC, DE e EF tém a mesma amplitude.

« [CDGH| é um rectangulo.

+ x designa a amplitude em radianos, do angulo AOB [:1: €

5.1.

5.2.

5.3.

535.V1/8

3]

B A
7
E—a T B
D C

Prove que a area da regido sombreada é dada, em fungdo de z, por: A(x) = x + sen (2:1:)

Calcule lirp A(z) einterprete geometricamente o resultado obtido, referindo a figura obtida.

2
Recorra a calculadora para determinar graficamente a solugdo da equacdo que lhe permite

resolver o seguinte problema: Qual é o valor de x para o qual a area da regido sombreada é
igual a terca parte da area do circulo?

Apresente todos os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora, nomeadamente o grafico,
ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas relevantes de algum, ou de alguns, ponto(s).

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.

FIM



COTAGOES

7 T o T 2 PR 63
Cada reSPOSta COMA .....oiiiiiiii et a e e 9
Cada resSpoSta €ITAAA ........cccoiiiiiiiiiieee e e e e eaanes 0
Cada questao nao respondida ou anulada ............occcoiiiiiiiei i 0
€7 W] o T T | P 137
SRRt 21
s RS R 12
1 TSRS 9
7 32
2% TSRO 22
2% e SRS 11
2.1, e 11
3 SRS 10
O 23
5 e PSPPSR 10
SRS 13
e e e e e e aaaaas 35
s RSP 13
- SRS PRRTPP 10
B U OUPPPOPRPP 12
5 RSP SERPRN 26
L TR PSR 10
B2, e e e e e et e e e arnas 6
LT JR PSPPSR 10
1 1 - O 200
V.S.F.F.

535.V1/9



ESTA FOLHA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE



Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do

angulo ao centro; T — mio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango:
2
L. Base maior + Base menor
Trapézio: x Altura
2

Poligono regular: Semiperimetro x Apdtema
2

. ar .
Sector circular: - (a0 — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — mio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg

(7 - raio da base; g - geratriz)

A , ;. 2
Area de uma superficie esférica: 4mr

(7‘ - mio)

Volumes

. 1
Piramide: —x Area da base x Altura
3

r
Cone: —x Area da base x Altura

4 .
Esfera: —nr (7’ - mw)
3
Trigonometria

sen(a +b) = sena-cosb + senbd - cosa

cos(a +b) = cosa-cosb—sena-senb
tga + tgb

tgla +b) = ———
1—tga-tgb

Complexos

(pcisf)" = p" cis(nd)

0 + 2k
pcisf = {/Ecis—7T , ke {O,...,n —1}
n

Formulario

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma

U + U
Prog. Aritmética: % Xn
" 1—r"
Prog. Geométrica:  u, X 1
—r

Regras de derivagao

(w+v) =u +7

li /
(w) =u.v+uv

! i /
(u) uv— U
- = 2
v v

/

(u" )/ =nu'"u (n € R)

/
(senw)’ = u.cosu

/
(cosw) = —u'.senu
!
u
li
(tgu) =—
cos u

(a“)/ =u'a' Ina (a € R\ {1})

(e € R"\ {1})

Limites notaveis

sen xr

lim =1
z—0 €T

e -1
lim =1
z—0 €T

o InCz+D
im—-—-=1
z—0 €T

. Inz

lim — =0
r—+o0  p

x

lime—I:—i—oo (p eR)

T—+00 ZL']

V.S.F.F.
535.V1/11



PROVA 535

VERSAO 1



PROVA 535/11 Pags.
EXAME DO ENSINO SECUNDARIO A NIiVEL DE ESCOLA

EQUIVALENTE A EXAME NACIONAL

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais

Duracio da prova: 150 minutos

2007 1. FASE

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagcao implica a
anulacao de todos os itens de escolha
multipla.

V.S.F.F.
535.V2/1



535.V2/2

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (pag. 11)




ESTA FOLHA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE



Grupo |

Os sete itens deste grupo sédo de escolha multipla.
Para cada um deles, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, o item sera anulado, 0 mesmo acontecendo se a letra
transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificagoes.

Uma caixa contém bolas brancas e bolas pretas.

Tira-se da caixa, ao acaso, uma bola e verifica-se de que cor é. Se for branca, ndo é retirada mais
nenhuma bola da caixa. Se for preta, retira-se, sem repor a primeira bola, uma segunda bola da caixa.
Vai-se procedendo desta forma, até sair uma bola branca da caixa.

Seja X a variavel aleatoria “nimero de bolas tiradas da caixa até sair bola branca”.

Sabe-se que a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatéria X €

Z; 1 2 3 4
2 10 20 20

Qual das figuras seguintes representa a caixa com as bolas?

w@OOOBO @O0 @

(C)!OQ.QQ (D)_'QOO._._Cl

Dos vinte alunos que estdo numa sala a realizar um exame de Matematica, catorze utilizam uma
calculadora da marca CAS/O e os outros seis, uma da marca TEXAS.
Escolhidos, ao acaso, trés dos vinte alunos que estao a realizar o exame, qual a probabilidade destes

estarem a usar calculadoras todas da mesma marca?

1 5) 91 32
(A) — (B) — ©) %= () o

535.V2/4



3. Na figura estao representadas graficamente duas fungdes:
- afungdo f, definidaem R por f(z)=3"

- afungdo ¢, definidaem R* por g(z) =log,z

O ponto A pertence ao grafico de f e ao eixo das ordenadas; o ponto B pertence ao grafico de
g e ao eixo das abcissas.

Oponto R pertence ao grafico de ¢ e tem ordenada igual & do ponto A .

O ponto () pertence ao graficode f e tem abcissa igual @ do ponto B .

Oponto P ¢ o ponto de interseccdo dasrectas AR e B().

Qual é a area do triangulo [PQR]?

(A) 4 (B) 2 © 3 (D) 9
4. Na figura ao lado estéo representadas: Y
» parte do gréafico de uma fungéo quadratica f . /
+ parte do grafico de uma fungdo afim g¢.
A recta que é grafico da fungdo ¢, € tangente ao grafico da N7 i
fungdo f no ponto de coordenadas (2,4) e passa pela A E
origem do referencial. E
Seja h a funcéo definida por h(z) = f(2) X g (). OO |2 T
Qual é o valor de h'(2)?
(A) 4 (B) 2 (C) 16 (D) 8
V.S.F.F.

535.V2/5



e" +1

5. Indique o conjunto dos nimeros reais que séo solugdes da inequagao 1 >0
—Inz

(A) [0,1] (B) |—o0,€] (C) 0,¢] (D) Je,+ oo

6. Qual é o valor de lirélF coS T ?
T— €T

(A) 0 (B) +oc (©) 3 (D) 1
7. Seja z um numero complexo diferente de zero.

Sabendo que argz = 7, qual das seguintes afirmagoes é falsa?

(A) Im(zQ) >0 (B) arg(—2) =0 (C) z=72 (D) Re() <0

535.V2/6



Grupo |l

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que
tiver de efectuar e todas as justificagées necessarias.

Atencgao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagao, pretende-se sempre o valor
exacto.

1.

. . . . .
Em C, conjunto dos numeros complexos, considere: 2, =3 +2i e 2, = 2c1s§

2 2
N . 2tz '
1.1. Sem recorrer a calculadora, determine % apresentando o resultado final na forma
—1
algébrica.
~ 2
1.2. Resolva,em C, aequagdo 2" = —z,.

Apresente as solugdes na forma trigonométrica.

Dos 120 alunos que terminaram no Ultimo ano lectivo, um curso de engenharia numa universidade,

sabe-se que:

+ 45% séo do sexo feminino.

* a quarta parte do total estdo actualmente desempregados.

- considerando apenas os que tém emprego, 3 em cada 5 sdo do sexo masculino.

2.1. Escolhido, ao acaso, um dos alunos que terminaram o curso, determine a probabilidade de:
2.1.1. serum rapaz desempregado. Apresente o resultado em percentagem.
2.1.2. estar empregado sabendo que & uma rapariga. Apresente o resultado na forma de

fracgao irredutivel.

2.2. 8 dos jovens desempregados, 5 rapazes e 3 raparigas concorrem a uma vaga para um
emprego numa empresa. Entre outras provas, os jovens serdo entrevistados individualmente por
um dos administradores. Supondo que a ordem das entrevistas é aleatéria, determine a
probabilidade dos 5 rapazes serem os Ultimos a serem entrevistados.

Apresente o resultado na forma de dizima, com aproximagéo as milésimas.

2
z
Considere a fungdo f, real de variavel real, de dominio R, definida por f(z) = —.

x

e
Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes.

3.1. Estude afungdo f quanto a existéncia de assimptotas n&o verticais do seu grafico.
/ 2z — 2 ~ R . o
3.2. Mostre que f'(x) = — € estude a fungao quanto a monotonia e existéncia de extremos
o

relativos.

V.S.F.F.
535.V2/7



4. Considere afungdo g, de dominio |—1,-+ oo|, definida por g(x) = 2x —In(x +1)

4.1.

4.2.

4.3.

Aplicando a definicdo de derivada, determine g' (O) e escreva uma equacao da recta tangente
ao graficode ¢ no ponto de abcissa 0.

Recorrendo ao Teorema de Bolzano, mostre que a equacdo ¢g(x) =2 tem, no intervalo
10,3[, pelo menos uma solugao.

Determine g” (x) e, a partir do resultado obtido, conclua que o grafico de ¢ n&o tem pontos

de inflexao.

5. Na figura esta representada uma circunferéncia com centro no ponto O e raio 1.

Sabe-se que:

+ Osarcos AB, BC, DE e EF tém a mesma amplitude.

« [CDGH| é um rectangulo.

+ 1z designa a amplitude em radianos, do angulo AOB [:1: €

5.1.

5.2.

5.3.

535.V2/8

3l

B A
T
E e T B
D C

Prove que a area da regido sombreada é dada, em fungdo de z, por: A(x) = x + sen (Qx)
Calcule hgrl— A(x) e interprete geometricamente o resultado obtido, referindo a figura obtida.
Recorra a calculadora para determinar graficamente a solugdo da equacdo que lhe permite
resolver o seguinte problema: Qual é o valor de x para o qual a area da regido sombreada é
igual a terca parte da area do circulo?

Apresente todos os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora, nomeadamente o grafico,

ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas relevantes de algum, ou de alguns, ponto(s).

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.

FIM



COTAGOES

] T o T 2 PR 63
Cada reSPOSta COMA .....oiiiiiiiiiie et a e e e 9
Cada resSpoSta €ITATA ........o.coiiiiiiiiieee e e e eaanes 0
Cada questdo nao respondida ou anulada ...........cccccoviiiiiiiiiiiiiie e 0
7 1T o Yo | 137
PSPPSRt 21
s RS R 12
3 TSRS PURRP 9
7 32
2% TSRO 22
2.0 L. s 11
2.1, 2, e 11
3 SRR 10
B 23
B T PP 10
B2 e e e e e e e e nres 13
e e e e e e aaaaas 35
s RSP 13
- SRS PRRTPP 10
B U OUPPPOPRPP 12
L TSROt 26
L TR PSR 10
B, e e e e naeas 6
LT JR PSPPSR 10
1 2 17 200
V.S.F.F.

535.V2/9



ESTA FOLHA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE



Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do

angulo ao centro; T — mio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango:
2
.. Base maior + Base menor
Trapézio: x Altura
2

Poligono regular: Semiperimetro x Apdtema
2

. ar .
Sector circular: TS (o — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — mio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg

(T - raio da base; § — gemtriz)

A , ;. 2
Area de uma superficie esférica: 4mr

(7‘ - mio)

Volumes

o 1
Piramide: —x Area da base x Altura
3

1
Cone: —x Area da base x Altura
3

4
Esfera: —mr’ (7’ - mio)
3

Trigonometria

sen(a +b) = sena-cosb + senbd - cosa

cos(a +b) = cosa-cosb—sena-senb
tga + tgb

tgla +b) = ———
1—tga-tgb

Complexos

(pcisf)" = p" cis(nd)

0 + 2k
ifpcis = gfp cis——— , k € {0,...711 - 1}
n

Formulario

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma

U, +u,
Prog. Aritmética: ———"~xn
] ) 1 _ Tﬂ
Prog. Geométrica:  u, X
1—1r
Regras de derivagao
(w+v) =4+
wn = v v+ uv
! I /
(2) U=
v v’
(u" )/ =nau'" " (n € R)
senw)’ = u'.cosu
(cosw) = —u'.senu
li
(tgu) = —
cos u
/
(eu) — U/ eu
(a“)/ =u'a".Ina (e € R"\ {1})
i
, U
(Inuw) =—
U
U,/
/ +
(log u) = (e € R\ {1})
u.lna

Limites notaveis

sen xr

lim =1

=0

e —1
lim =1

=0 T

o InCz+D
im——=1
z—0 €T

. Inz

lim — =0
r—+00

o

lim — = +o0 (p eR)
a—too

V.S.F.F.
535.V2/11



PROVA 535

VERSAO 2



PROVA 535/C/6 Pags.
EXAME DO ENSINO SECUNDARIO A NIVEL DE ESCOLA

EQUIVALENTE A EXAME NACIONAL

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais

Duragéo da prova: 150 minutos

2007 1.2 FASE

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
] 1 o o 0 PP 63
Cada reSPOSta COMA .....oiiiiii i e e e 9
Cada respoSta €ITAAA ........c.coiiiiiiiiiiiee e e e aaanes 0
Cada questdo nao respondida ou anulada ..........ccccccoviiiiiiiiiiiiiieee e 0
€7 T o T T | 137
SRRt 21
s RS 12
3 TSRS 9
e ea e aaaa 32
2% TSRO 22
% e SRS 11
2.1, e 11
3 SRS 10
O 23
B T SRS 10
. 0SSOSR 13
PO 35
St PP OTUPRURTPP 13
- SRS 10
S SRUPOTRRP 12
B ittt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetee—eettttet—tatttatttatttatatttttnrtnnrnnrrnnnnnnnnnn 26
LT PSS 10
L0 SRR 6
LR SRR 10
1 2 17 200

V.S.F.F.
535/C/1



CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Grupo |

Deveréao ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por exemplo)
e todos os itens em que o examinando dé mais do que uma resposta.
As respostas certas s&o as seguintes:

Questoes 1 2 3 4 5 6 7
Versao 1 A
Versao 2 C D B C C B A

O
O
>
O
>
w

Grupo |l
Critérios gerais

1. Se o examinando se enganar na identificagdo do item a que esta a responder, ou se a omitir, mas, pela
resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser vista e
classificada.

2. Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e nao indicar, de forma inequivoca,
a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que se encontra em
primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos sdo expressas obrigatoriamente em numeros
inteiros.

4. Num item em que a respectiva resolucao exija calculos e/ou justificacdes, a cotagdo a atribuir deve
estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se 0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero) pontos.

+ Se o0 examinando nao se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser a soma algébrica
das cotagdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6, 7, 8 e 9 destes
critérios gerais, e das desvalorizagdes previstas nos pontos 10 e 11 destes critérios gerais. Se a
soma for negativa, a cotacao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo nao contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagao que julgue
adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite qualquer processo
cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos ndo contemplados no programa da
disciplina.
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6.

A cotagdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para o
resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagao indicada € a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagdes parcelares, a cotagdo atribuida a cada etapa.
Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé conceito ou
propriedade, e a sua resolugédo nao esteja completamente correcta, deve ser atribuida a cotagéao
de 0 (zero) pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o célculo da derivada de uma

fungéo, a resolugcdo de uma equacgao, a obtencdo de uma expressdo em fungéo de uma variavel,

etc.) e a sua resolugéo esteja incompleta, ou contenha incorrecgdes, a cotagdo a atribuir deve

estar de acordo com o grau de incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

* erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem ser
desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagao da etapa;

* transposi¢des erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um ponto, desde
que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

* transposi¢des erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo menos,
metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

6.3. Nas etapas cuja cotagao se encontra discriminada por niveis de desempenho, o classificador deve
enquadrar a resposta do examinando numa das descricdes apresentadas. O classificador ndo
pode atribuir uma cotagao diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem
merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha diminuido, e o
examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das etapas
subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a cada uma destas
etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau de dificuldade das
etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas néo
devera exceder metade da cotagao indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente todas as
etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas nao percorridas explicitamente pelo
examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam inequivocamente implicitos na
resolugao do item, devem receber a cotacdo indicada.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentagdo do resultado final (por exemplo,
«em minutos», «em percentagemy, etc.), este deve ser apresentado na forma pedida. Se o resultado
final apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no enunciado (por exemplo, se o
enunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o apresentar em horas), devem ser atribuidos
0 (zero) pontos a etapa correspondente ao resultado final. No entanto, a cotagdo ndo deve ser
desvalorizada caso o examinando n&o indique a unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se
o resultado final for 12 minutos, ou 12 metros, e o examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve
aplicar nenhuma desvalorizagdo). Se nao for pedida aproximacgéo para o resultado final, o examinando
deve apresentar o valor exacto. Se o examinando apresentar, como resultado final, uma aproximagéo
do valor exacto, deve ser aplicada uma desvalorizagdo de 1 ponto na cotagdo a atribuir a etapa

correspondente ao resultado final.
V.S.F.F.
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10.

11.

O examinando deve respeitar sempre a instrugio relativa a apresentacdo de todos os calculos e de
todas as justificagbes. Se, numa etapa, o examinando nao respeitar esta instrugdo, apresentando algo
(valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que nao resulte de trabalho anterior, deve ser atribuida a cotagéo
de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes que dela dependam devem ser
igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instru¢ao relativa ao método a utilizar na resolugao de
um item (por exemplo, «sem recorrer a calculadora», «equacione o problemay, «resolva graficamente,
etc.). Na resolucao apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco, pela apresentacao de todos os
célculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugdo. Se tal ndo acontecer, considera-se
que o examinando nao respeitou a instrucdo. A etapa em que se da o desrespeito e todas as
subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugdo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expresséo,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de igualdade
onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotagao total a atribuir ao item deve ser desvalorizada
em um ponto. Esta desvalorizagdo nao se aplica no caso em que tais incorrecgdes ocorram apenas em
etapas cotadas com 0 (zero) pontos, nem a eventuais utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em
rigor, deveria estar o simbolo de igualdade aproximada.

Existem itens em cujo enunciado € dada uma instrugéo relativa ao nimero minimo de casas decimais
que o examinando deve conservar sempre que, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos.
Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotacdo total a atribuir ao item, em caso de
desrespeito dessa instrugao e/ou de arredondamentos mal efectuados.

Todos os valores intermédios estao de acordo com a instrugao, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredonNdado ...........c.eeviiiiiiiiiiii —1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo COmM @ INSITUGAOD .......ccevieeiiiiiiiiiiiie e —1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que nao esta de acordo com a iNStrUGA0 .........coeviviiiiiiiiiiiiiieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee s —2 pontos
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21.2,

3.1.
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Critérios especificos

............................................................................................................................................................. 12
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ResuUltado N TOIMA @ BT wooveeeeeeeeeeeee ettt 1
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[R{CTSTo] (W Toz= To R o b= =Y 0T Tor= Lo TSR 7
Escrita das solugdes na forma trigonomMEtrica ............ccccoiiiiiiiiiiiiiii e 2
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Probabilidade pedida ... e e 10
L= 0] 2= o Lo I 1o - | SO PRRRP 1

............................................................................................................................................................. 11
Probabilidade pedida ............oooiiiiiiiie e a e e 10
LTS 011 =T Lo TN 1 = SRR 1

............................................................................................................................................................. 10
Expressao que da a probabilidade pedida ..o 8
LTS 011 =T Lo TN 10 = USSR 2

............................................................................................................................................................. 10
Provar que a recta de equagdo y = 0 ¢é assimptota horizontal do gréficode f ............. 5
Provar que ndo existe assimptota n&o vertical do graficode f quando * — —o0 ... 5
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DEtErMINAr  F/(T)  ooveoeeeeeeeeeee e 4
DEterminar 0 ZEro € [/ ..o 3
EStUdAr 0 SINAIAE  f/ oot 3
1070 o3 01-- To 1 SRR 3

V.S.F.F.
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+ Identificagéo de ¢’ (0) com lim 22 — h;@ ) e 3
I 07 [o1¥] [0 X [ 1 111 41 (= PSPPI 5
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() e 2
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e SRR SRR 12
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+ Célculo de g” (/3 TSR TR 4
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* ConClUir 0 Pretendido ... e 2
L0 PRSP 10
» Expressao da area dos dois sectores Circulares ............ccccovviieiiiiine e 4
« Express&o da area do rectdngulo [DCHG| ..o, 5
o ESCrita da @XPreSSA0 A (L)  .oovoiieeeeeeeeeeeeeeee ettt 1
L 307U PSSP 6
¢ Calculo de T A (L) oo 2
. InterpretagéJLO geométrica ....................................................................................................... 4
LT PP SRUPPR 10
* EQUACIONAr 0 ProbIEmMa .......oooiiiiiiie e 4
+ Explicagdo do método utilizado para resolver graficamente a equagdo ...........cccceccveeeeennnee. 5
» Apresentacgao do resultado final com o arredondamento pedido ..........coecciiiiiieie e, 1
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